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[image: 008f3c3e480f990be3c1a7840ea5e39]岩石圈的物质组成
（2023-2024浙江省温州市第一学期高二期末教学质量统一检测）福建省太姥山以石奇、洞异、峰险、雾多著称，是典型的花岗岩山岳地貌。下图为其局部景观图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
1．组成该山的岩石（   ）
A．矿物结晶颗粒粗	B．形成于浅海环境
C．内部常含有气孔	D．形成时快速冷却
2．形成图中景观的主要地质过程是（   ）
A．岩浆喷出—地壳抬升—风力侵蚀	B．沉积作用—褶皱隆升—风化作用
C．岩浆侵入—地壳抬升—风化作用	D．固结成岩—褶皱隆升—风力作用
【答案】1．A    2．C
【解析】1．组成太姥山峰丛地貌的岩石主要由花岗岩构成，花岗岩属于侵入型岩浆岩，是由岩浆在地下深处冷却凝固形成的，矿物结晶颗粒粗，A正确，形成于浅海环境的是沉积岩（石灰岩），B错误；内部常含有气孔、形成时快速冷却的是喷出型岩浆岩，常见的有玄武岩，CD错误，故选A。
2．太姥山主要由花岗岩构成，花岗岩属于侵入型岩浆岩，说明其曾经在地下深处，后来地壳抬升，露出地表，遭受外力风化、侵蚀，山体变得浑圆，最终形成图示地貌景观，C正确，ABD错误，故选C。
（2023-2024浙江省台州市第一学期高二年级期末质量评估试题）下图为浙江西部江郎山三爿（pán）石景观图。该景观为丹霞地貌，主要发育于白垩纪早期的红色地层。白垩纪晚期，该区域岩浆活动活跃，岩脉侵入岩层起到类似于混凝土中钢筋的作用，岩层中夹杂少许火山岩碎屑。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
3．塑造该景观的岩石主要是（   ）
A．砂砾岩	B．大理岩	C．玄武岩	D．花岗岩
4．三爿石能突兀而立的有利条件是（   ）
A．物质相对坚实	B．内力抬升持续
C．流水侵蚀持续	D．风化作用减弱
【答案】3．A    4．A
【解析】3．该地貌主要发育于白垩纪早期的红色地层，为沉积岩，砂砾岩也是沉积岩，A符合题意；大理岩是变质岩，排除B；玄武岩和花岗岩是岩浆岩，排除C、D。故选A。
4．三爿石能突兀而立是因为抗侵蚀能力相对强，结合材料，	“白垩纪晚期，该区域岩浆活动活跃，岩脉侵入岩层起到类似于混凝土中钢筋的作用，岩层中夹杂少许火山岩碎屑”，使岩石抗侵蚀能力强，A符合题意；内力抬升没有提示，排除B；流水侵蚀持续是事实，但突兀而立是因为流水侵蚀的结果并不明显，是岩石性质所致，排除C；风化作用没有减弱，排除D。故选A。
（2023-2024浙江省绍兴市上虞区高二上学期期末教学质量调测地理试题）黄山地处安徽省南部，山体主要由花岗岩构成，垂直节理发育，以奇松、怪石、云海、温泉等“四绝”著称于世。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
5．形成黄山山体的主要岩石类型是（   ）
A．侵入岩	B．喷出岩	C．沉积岩	D．变质岩
6．关于黄山的说法正确的是（   ）
A．怪石分布广泛是该地地质时期大面积的火山喷发引起
B．岩石垂直节理发育主要是由黄山松生物风化作用引起
C．塑造黄山怪石的主要外力作用是风化作用和侵蚀作用
D．塑造黄山怪石的主要外力作用是沉积作用和侵蚀作用
【答案】5．A    6．C
【解析】5．黄山主要由花岗岩构成，而花岗岩是一种典型的侵入岩。侵入岩是指岩浆冷却凝固形成岩石的过程中，岩浆是侵入到先前形成的岩石中并慢慢冷却硬化的岩石，A正确，BCD错误。故选A。
6．黄山以奇松、怪石、云海、温泉等“四绝”著称于世。其中，怪石的形成主要是由于外力作用中的风化作用和侵蚀作用。黄山山体主要由花岗岩构成，这种岩石在长期的物理和化学风化作用下，逐渐被侵蚀、剥蚀，形成了各种奇特的地貌形态，即怪石，C正确。黄山并非由火山喷发引起，因此怪石分布广泛并非由火山喷发引起，A错误。黄山松的生物风化作用虽然存在，但并不是导致岩石垂直节理发育的主要原因。岩石的垂直节理发育主要是由于地质构造运动和岩石本身的物理性质决定的，B错误。黄山怪石的形成主要是通过风化作用和侵蚀作用，而不是沉积作用，D错误。故选C。
（2023-2024浙江省嘉兴市2023～2024学年第一学期期末检测）湖南张家界武陵源风景区为世界自然遗产，区域内分布着大量的石英砂岩峰林景观(下图)。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
7．与图中岩石所属类型一致的是（   ）
A．页岩	B．安山岩	C．花岗岩	D．石英岩
8．下列地貌景观与张家界峰林形成的主要外力作用相同的是（   ）
A．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】7．A    8．B
【解析】7．根据材料，武陵源风景区的岩石是石英砂岩，砂岩是一种沉积岩。页岩属于沉积岩的一中，安山岩属于喷出岩，花岗岩属于侵入岩，石英岩属于变质岩，因此，只有页岩与图中岩石所属类型一致，A正确，BCD错误，故选A。
8．峰林地貌是流水侵作用形成的。A图是海水侵蚀形成的，B图是流水侵蚀形成的，C图是风力侵蚀形成的，D图是冰川侵蚀形成的，B正确，ACD错误，故选B。
[image: 749db99e18681d56246e5a0da4f337d]岩石转化与岩石圈物质循环
（2023-2024舟山市第一学期高二期末检测）钨是重要的战略性资源，其矿体的组成主要为矽卡岩，下图是我国某处大型钨矿的成岩示意图和岩石圈物质循环示意图。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
9．关于图1中的事物，说法正确的是（   ）
A．碳酸盐形成在矽卡岩之后	B．矽卡岩经过花岗岩变质作用而来
C．图中的花岗岩属于喷出岩	D．矽卡岩经过碳酸盐变质作用而来
10．组成钨矿的岩石主要对应图2中的（   ）
A．①	B．②	C．③	D．④
【答案】9．D    10．C
【解析】9．碳酸盐是沉积岩，花岗岩是侵入岩，矽卡岩是变质岩，图中侵入岩和变质岩位于碳酸盐层中，说明碳酸盐形成在矽卡岩之前，排除A；矽卡岩是由于在高温高压作用下碳酸盐变质而成，D正确，排除B；花岗岩属于侵入岩，排除C。故选D。
10．结合上题可知，矽卡岩属于变质岩，在图2中，由碎屑物质不断固结成岩形成的为沉积岩（④），最终所有箭头指向岩浆（①），由岩浆冷却凝固形成岩浆岩（②），岩浆岩和沉积岩可以通过变质作用形成变质岩（③），因此C正确，排除ABD。故选C。
（2023-2024浙江省宁绍兴会稽联盟第一学期期末联考）在距今十几亿年的地质时期，新疆南部白云岩广泛沉积。经过一系列的地质作用，白云岩变成和田玉石。其矿体分布在海拔4000m以上的高山地区，当岩石露出地表，经风化、流水冲刷和搬运，沉积，石与玉分离，形成鹅卵石状的籽料。下图1为新疆和田区域略图。下图2为岩石圈物质循环示意图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
11．和田玉石与图中数字表示的岩石类型一致的是（   ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
12．古代采玉的主要方法之一是在河床上拣玉，古人采玉的主要河段和时间是（   ）
A．①春季	B．②夏季	C．③秋季	D．④冬季
【答案】11．A    12．C
【解析】11．根据材料和所学知识可知，和田玉属于变质岩。根据图中岩石圈物质循环图可知，三进一出为岩浆，故三个箭头指向丁，而丁有一个箭头指向丙，说明丁为岩浆，丙为岩浆岩；沉积物指向乙，说明乙为沉积岩；乙沉积岩和丙岩浆岩指向甲，说明甲为变质岩，A正确，BCD错误。故选A。
12．和田玉主要分布在新疆南部，这里气候干旱，降水稀少，河流径流主要来源于高山冰雪融水，夏季是河流汛期，流水对和田玉山料进行搬运沉积；秋季，气温降低，秋高气爽，河流径流减少，水位下降，籽玉出露，易于捡拾；冬季气候寒冷，且容易受积雪或河流结冰影响，春季多风沙天气，不利于捡拾籽玉；而图中①②位于河流上游，地处山区，河流主要以搬运和侵蚀作用为主，玉石沉积很少；③处位于河流出山口处，此处由于地势趋缓，且河流摆脱侧向束缚，含有玉石的泥沙易在此处大量堆积；④位于沙漠中的河流下游，河流到此处水量已经很小，难以将玉石搬运至此。综上所述，C正确，ABD错误。故选C。
[image: 14d22fd3c91f490f24caaffc3916c9d]内力作用与地表形态
（2023-2024浙江省慈溪市第一学期期末测试卷）2023年6月15日，菲律宾发生6.3级地震，震源深度119千米，图为地震位置示意图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
13．图示板块边界的类型和菲律宾所属板块的名称分别是（   ）
A．消亡边界欧亚板块	B．生长边界欧亚板块	C．消亡边界太平洋板块	D．生长边界太平洋板块
14．地理信息技术在地震灾害中的应用有（   ）
A．制定灾区重建计划——遥感技术	B．监测板块运动和断裂——遥感技术
C．确定地震震级和烈度——全球卫星导航系统	D．制定减灾预案，评估灾害损失——地理信息系统
【答案】13．A    14．D
【解析】13．根据所学知识可知，菲律宾位于太平洋板块和欧亚板块的消亡边界上，其中菲律宾一侧为欧亚板块，A正确，BCD错误。故选A。
14．遥感技术主要是通过位于高空的设备向地面发射无线电波，通过返回波长的不同来确定地面受灾情况，不能制定重建计划，监测板块运动和断裂，AB错误；全球卫星导航系统的主要作用是定位、导航等，不能确定地震震级和烈度，C错误；地理信息系统能对地理信息进行计算和分析，有助于制定减灾预案和评估灾害损失，D正确。故选D。
（2023-2024浙江省诸暨市第一学期期末考试试题）下图为世界局部区域简图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
15．图示海沟的形成原因是（   ）
A．板块张裂	B．地壳抬升	C．板块俯冲	D．岩浆喷出
16．伴随阿留申海沟同时形成的宏观地形是（   ）
A．岛弧	B．裂谷	C．海岸山脉	D．大洋中脊
【答案】15．C    16．A
【解析】15．结合所学知识，图中北部为美洲板块，南部为太平洋板块，阿留申海沟位于太平洋板块和美洲板块之间的消亡边界，受碰撞挤压，太平洋板块位置较低，俯冲插入美洲板块底部，太平洋板块一侧挤压下沉，形成海沟，C正确；图示海沟位于板块碰撞挤压边界，而不是板块张裂边界，排除A；地壳抬升、岩浆喷出不可能形成海沟，排除BD。故选C。
16．美洲板块与太平洋板块挤压碰撞，太平洋板块位置较低，俯冲插入美洲板块之下，太平洋板块一侧挤压下沉，形成海沟，大陆板块一侧则受到挤压隆起抬升，形成岛弧，即阿留申群岛，A符合题意；结合所学知识可知，生长边界受张裂在海洋中形成大洋中脊，在陆地上张裂形成裂谷，二者与海沟不在同一类板块边界，排除BD；图中显示，阿留申海沟北侧并没有形成海岸山脉，排除C。故选A。
（2023-2024浙江省诸暨市第一学期期末考试试题）下图为我国地壳运动观测网分布示意图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
17．目前，可用于对地壳运动精确观测的地理信息技术是（   ）
A．RS	B．GNSS	C．GIS	D．ChatGPT
18．我国地壳运动观测站点空间布局疏密不均，其主要因素是（   ）
A．站点级别	B．建造难度	C．经济水平	D．地质状况
【答案】17．B    18．D
【解析】17．图中对地壳运动进行精确观测的基准站、基本站与区域站在我国分布范围较广，但又相对集中在我国地质不稳定的地区，显然是通过对地壳运动的精确观测，判断各站点之间的位移，进行地震监测和预报，而判断各站点之间的精确位移则需要用到全球卫星导航系统，我国的北斗系统能够精确定位，提供地理事物的经度、纬度、海拔坐标，以及运动方向和速度等信息，是地壳运动观测的重要工具。B正确，RS（遥感技术）的主要作用体现在对地表信息的获取上A错误；GIS能够运用计算机系统对地理数据进行采集、储存、管理、运算、分析、显示和描述，从而实现对地理空间数据的集成化、可视化与数字化。在城市规划、交通管理、环境保护等领域，GIS都有着广泛的应用，C错误；ChatGPT则是一种基于大规模预训练模型的对话生成系统，它主要用于自然语言处理任务，如对话生成、语言理解和文本生成等。ChatGPT的作用主要体现在智能对话、虚拟助手、智能客服等领域，能够为用户提供自然、流畅的对话体验，同时也可以通过学习和训练来不断改善其功能，D错误。故选B
18．地质活动的差异性导致了观测网站点布局的不均。我国幅员辽阔，不同地区的地质活动程度存在显著差异。一些地区地质活动频繁，地壳运动活跃，因此需要更密集的观测站点来实时监测和记录地壳运动情况。而一些地质活动相对稳定的地区，则可以适当减少观测站点的布局。且图中的站点主要分布在我国地壳运动相对比较活跃的地方，D正确；不同站点级别的观测站也是分布不均的，所以站点级别不是我国地壳运动观测站点空间布局疏密不均的原因，A错误；地壳运动观测网中的基准站、基本站和区域站通常是由国家主导的。这些站点作为地壳运动观测网络的重要组成部分，其建设和运行往往需要大量的资金投入和技术支持，因此通常由政府机构或相关科研机构负责主导和推进。所以建设难度和经济水平不是我国地壳运动观测站点空间布局疏密不均的原因，B、C错误。故选D。
（2023-2024浙江省宁绍兴会稽联盟第一学期期末联考）某岛上的山脉呈东北—西南走向。一科研团队对该山脉东西向剖面形态进行研究，观测到目前该山脉仍在升高并向西扩展。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
19．推测目前该山脉仍在升高是由于（   ）
A．印度洋板块和太平洋板块[image: ]挤压	B．印度洋板块和太平洋板块的张裂
C．欧亚板块和太平洋板块板块挤压	D．美洲板块和太平洋板块板块张裂
20．模拟研究表明在只受外力作用下，该山脉山脊线向东移动，下列原因组合正确的是（   ）
①山脉东坡流水侵蚀强②山脉东坡冰川侵蚀强③山脉西坡流水侵蚀强④山脉西坡冰川侵蚀强
A．①②	B．②③	C．①④	D．③④
【答案】19．A    20．D
【解析】19．根据图中经纬度定位可知，该岛为新西兰的南岛，该岛上的山脉是仍在升高是由于太平洋板块和印度洋板块碰撞挤压造成的，A正确；板块张裂一般会形成裂谷或大洋中脊，且欧亚板块并不在该区域内，BCD错误。故选A。
20．根据图中纬度分布可知，该岛山脉西坡为盛行西风的迎风坡，降水量大，雪线低，形成的冰川更多；而东坡为背风坡，降水量较少，形成的冰川较少，故可能山脉西坡冰川侵蚀作用强于东坡，而西坡冰川侵蚀作用强，会使山脊线向东移动，②错误，④正确；由于该山西坡为迎风坡，降水量更大，故西坡河流的流量更大；同时根据该岛山脉位置分布来看，该岛山地西坡距海更近，说明西坡落差更大，河流流速更快，溯源侵蚀能力更强，随着河流不断进行溯源侵蚀作用，会使该岛山脉山脊线向东移动；而该岛山脉东坡为盛行西风背风坡，降水量小，河流流量小，且河流流程较长，说明东坡落差较小，河流流速慢，溯源侵蚀能力弱，故东坡河流的流水侵蚀作用较弱，①错误，③正确。综上所述，D正确，ABC错误。故选D。
（2023-2024浙江省杭州市学年高二上学期1月期末地理试题）下左图为某地海平面以下板块边界垂直剖面示意图，图下右为世界局部板块边界示意图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]  [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
21．上左图所示板块边界及其塑造的宏观地貌为（   ）
A．消亡边界海沟	B．生长边界海岭	C．消亡边界裂谷	D．生长边界海沟
22．上右图中符合图上左所示板块边界的是（   ）
A．①处	B．②处	C．③处	D．④处
【答案】21．A    22．D
【解析】21．读左图可知，板块Ⅱ俯冲至板块Ⅰ之下，应是大洋板块与大陆板块相互挤压的结果，因此左图所示板块边界属于消亡边界，排除BD；图中显示，大洋板块插到大陆板块的下面，两个板块之间形成“V”形凹陷地带，这就是海沟，不是张裂形成的裂谷，A符合题意，排除C。故选A。
22．前一题分析可知，左图所示板块边界为大陆板块与大洋板块之间的消亡边界。读右图并结合所学知识可知，图中①为板块张裂形成的生长边界，图中②为大陆板块与大陆板块之间消亡边界，图中③为大洋中脊处的生长边界，图中④为印度洋板块与亚欧板块之间消亡边界，因此D符合题意，排除ABC。故选D。
（2023-2024舟山市第一学期高二期末检测）2023年2月6日，土耳其发生地震，震源深度20千米。下图为此次地震震中示意图。据此完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
23．下列关于此次地震的说法，正确的是（   ）
A．阿达纳测到的震级比安卡拉大	B．地震波经过莫霍面速度减小
C．地震发生时震中受高压带控制	D．此次地震的震源位于地壳
24．与此次地震震中附近板块边界类型相同的是（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．①	B．②	C．③	D．④
【答案】23．D    24．B
【解析】23．一次地震只有一个震级，A错误；莫霍界面是地壳和地幔的分界面，地震波向下经过莫霍界面时由于介质发生改变，无论是纵波还是横波，速度都增加，B错误；2023年2月6日北半球的冬季，气压带风带南移，此地应该被西风带控制，C错误；震源深度20千米，整个地壳平均厚度约十七千米，其中大陆地壳厚度较大,平均为39－41千米，大洋地壳则远比大陆地壳薄，厚度只有几干米，土耳其位于大陆，据此判断震源位于地壳，D正确。故选D。
24．地震是板块交界处地壳活动的结果，土耳其位于亚欧板块、印度洋板块、非洲板块的板块消亡边界。索马里半岛为非洲板块和印度洋板块的生长边界，D错误；马达加斯加岛为非洲板块和印度洋板块的生长边界，A错误；冰岛位于亚欧板块和美洲板块的生长边界，C错误；勘察加半岛位于亚欧板块和太平洋板块的消亡边界，B正确。故选B。
（2023-2024浙江省金华十校第一学期期末调研考试）读某板块边界示意图，完成下面小题.
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
25．关于该板块边界的叙述，正确的是（   ）
A．甲岛主要岩石成分是碳酸钙	B．该板块边界处岩石年龄最新
C．岩石圈漂浮地幔上相向运动	D．能量来源于放射性元素衰变
26．该类边界附近的宏观地形有（   ）
①岛弧②裂谷③海岭④海沟
A．①③	B．①④	C．②④	D．③④
【答案】25．D    26．B
【解析】25．读图可知，甲岛由火山喷发而形成，是岩浆岩，主要成分是二氧化硅，石灰岩主要成分是碳酸钙，A错误；该板块边界为消亡边界，岩石年龄较老，生长边界处岩石年龄最新，B错误；岩石圈由地壳和上地幔顶部组成，漂浮在软流层上，C错误；板块运动能量来源于地球内部放射性元素衰变，D正确，故选D。
26．该类边界是消亡边界，大洋板块俯冲到大陆板块下方，在大洋板块一侧形成海沟，在大陆板块一侧会形成海岸山脉、岛弧等，①④正确； 裂谷形成于大陆上的板块生长边界附近，②错误；海岭形成于大洋内部的板块生长边界，③错误，B正确，ACD错误，故选B。
（2023-2024浙江省温州市第一学期高二期末教学质量统一检测）下图为世界某区域略图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
27．甲、乙两处的板块边界类型及与其相伴的宏观地形对应正确的是（   ）
A．甲-消亡-海岭	B．乙-消亡-裂谷	C．甲-生长-海沟	D．乙-生长-海岭
28．对图示气候区典型植被特征及其主要功能的描述，正确的是（   ）
A．叶面多有蜡质层、抵御冬季冷害	B．叶面常覆盖茸毛、减少水分蒸腾
C．林木层植株高大、抵抗冬季大风	D．林下植物较稀疏、减弱光照竞争
【答案】27．D    28．B
【解析】27．根据所学可知，甲处位于地中海，位于亚欧板块与非洲板块之间的消亡边界，与其相伴的宏观地形是山脉，AC错误；乙处位于红海，位于非洲板块和印度洋板块之间的生长边界，与其相伴的宏观地形是海岭，B错误，D正确，故选D。
28．读图可知，图示气候区是地中海气候，夏季炎热干燥，冬季温和湿润，典型植被是亚热带常绿硬叶林，叶面多有蜡质层、常覆盖绒毛，可减少水分蒸腾，A错误，B正确；夏季酷热干燥，空气干燥，所以常绿硬叶林上层树木生长得比较稀疏，树体矮小，形成了低矮的灌木丛，而且其它藤本植物与附生植物也几乎没有；但是硬叶林下层，光照较弱，树木生长得十分茂盛，植物物种丰富，CD错误，故选B。
[image: 1aaf1846420329461d248164b59c307]外力作用与地表形态
（2023-2024浙江省台州市第一学期高二年级期末质量评估试题）下图分别是我国淮河支流沂河与黄河支流柴汶河在距今8万年前和现今形态示意图（局部）。据研究，图中瀑布高差在河流袭夺初约20多米，目前约3米。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
29．河流袭夺发生后，图中原古柴汶河段的流速、流量变化分别是（   ）
A．变慢、变大	B．变慢、变小	C．变快、变小	D．变快、变大
30．万余年来，图中瀑布空间移动方向及塑造的主要地貌是（   ）
A．西移、峡谷	B．东移、峡谷	C．西移、冲积扇	D．东移、冲积扇
【答案】29．D    30．A
【解析】29．古柴汶河袭夺古沂河之后，柴汶河的源头向上扩展很多，落差变大，流域面积也明显增大，因此柴汶河流速加快，流量加大。故选D。
30．袭夺发生后，古沂河与古柴汶河河床之间存在较大高差，古柴汶河袭夺古沂河之初，袭夺发生点(大拐弯点)因落差大而形成瀑布。后因河流不断溯源侵蚀，瀑布逐渐远离大拐弯点。由于侵蚀作用，瀑布不断向西移，BD错误。流水侵蚀塑造的地貌为峡谷，冲积扇为流水堆积作用，C错误。故选A。
（2023-2024浙江省台州市第一学期高二年级期末质量评估试题）冰川槽谷是一种常见的冰川侵蚀地貌，是鉴别古冰川作用的主要地貌标志。下图为青藏高原某冰川槽谷在四个不同谷段的横剖面形态示意图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
31．该冰川槽谷的主要形态及其从上游到下游方向的宽窄变化趋势是（   ）
A[image: ] U形谷变宽	B．U形谷变窄	C．V形谷变宽	D．V形谷变窄
32．最可能在丁部位槽谷中找到的冰川地貌是（   ）
A．冰斗	B．角峰	C．刃脊	D．冰碛垄
【答案】31．B    32．D
【解析】31．冰川流动过程中受重力作用的影响较大，遵循冰川由高处流向低处的原则可以判断槽谷的上下游位置。由图可知，从甲到丁，槽谷底部海拔逐渐降低，则从上游到下游依次应为甲、乙、丙、丁，读图可知，从甲到丁，都是U形谷，排除C、D；且U形谷越来越窄，故排除A；B符合题意。故选B。
32．丁位于冰川最下游，以沉积作用为主，形成冰川堆积地貌，冰碛垄是冰川堆积地貌，D符合题意；冰斗、角峰、刃脊都是冰川侵蚀作用形成的，属于冰川侵蚀地貌，排除ABC，故选D。
（2023-2024浙江省台州市第一学期高二年级期末质量评估试题）神舟14号飞船在轨绕地球飞行高度距地面约400千米。下图为2022年10月期间神舟十四号乘组航天员在轨拍摄黄河入海口所在区域的照片。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
33．照片所示区域（   ）
A．风力堆积地貌广布	B．海陆风在冬季强劲
C．垂直自然带较明显	D．河口泥沙夏季更多
34．神舟14号飞船在轨飞行期间，其所在地球大气层的特征是（   ）
A．对流运动显著	B．气压低气温高
C．天气复杂多变	D．利于飞机飞行
【答案】33．D    34．B
【解析】33．照片所示区域为黄河入海口，多流水堆积地貌，A说法错误；黄河入海口的海陆风在夏季最为强劲，因为夏季陆地和海洋的温差较大，水平气压差异大，风力就更大，冬季受冬季风影响大，海陆风不如夏季明显，B错误；该地区位于临海地区，海拔相对较低，水平自然带谱大致保持一致，而垂直自然带谱表现不明显，C错；北方地区夏秋季节降水多，且夏季降水强度大且多暴雨，河流径流量较大，会从上游地区携带大量泥沙到中下游地区，会在黄河入海口地区形成河口三角洲，因此，河口泥沙夏季更多，D对。故选D。
34．神舟14号飞船在轨绕地球飞行高度距地面约400千米，位于地球大气层的高层大气层中，该层空气非常稀薄，空气对流运动不显著，所有天气变化不明显，同时又由于该层空气稀薄，空气不做水平运动，不能保证飞船平稳飞行，所以ACD三项都不对；该层位于高层大气层中，这一层空气非常稀薄，但由于能吸收太阳的高能射线，气温较高，所以该层气压低气温高，B说法正确。故选B。
（2023-2024舟山市第一学期高二期末检测）我国某地貌区分布不少古村落，其地名大多带有“洞”字，形象地反映了该地貌的特点。据此完成下面小题。
35．下列景观与古村落所在地的地貌类型相似的是（   ）
A．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
36．为确保人身安全，考察该地貌的洞穴时应携带（   ）
①安全帽②放大镜③口哨④雨伞⑤手电筒
A．①②③	B．①④⑤
C．①③⑤	D．②③④
【答案】35．B    36．C
【解析】35．根据材料可知，该地区地名大多带动“洞”字，说明当地洞穴分布数量较多，在四个地区中，B地为峰林，属于喀斯特地貌，而喀斯特地貌区因地下石灰岩容易被流水溶蚀，故多溶洞分布，符合题意，B正确；洞穴多为流水作用侵蚀岩层而形成，而其他三种地貌区流水对岩层的侵蚀作用较弱，则不易发育洞穴，不会出现较多带有“洞”字的地名，排除ACD。故选B。
36．洞穴内可能会落石，应戴好安全帽，①正确；洞穴内地形复杂，携带口哨在出现意外情况时可及时求救，③正确；洞穴内较为黑暗，应带手电筒照明，⑤正确；而放大镜和雨伞不是必备物品，②④错误。综上所述，C正确，ABD错误。故选C。
（2023-2024浙江省宁绍兴会稽联盟第一学期期末联考）某中学地理研学小组考察了我国不同地区的地貌，下图为考察过程中拍摄的照片。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
37．图示地貌景观属于风蚀地貌的是（   ）
A．甲乙	B．甲丁	C．乙丙	D．丙丁
38．下列地形区中，最可能广泛分布图示甲地貌的是（   ）
A．江南丘陵	B．黄土高原	C．华北平原	D．云贵高原
【答案】37．D    38．D
【解析】37．读图，结合所学知识，甲为流水溶蚀形成的喀斯特地貌；乙为流水堆积形成的冲积扇；丙为风力侵蚀形成的雅丹地貌；丁为风力侵蚀形成的风蚀柱。综上所述，丙丁为风蚀地貌，D正确，ABC错误，故选D。
38．据图可知，甲为喀斯特地貌，主要受流水溶蚀作用形成，广泛分布于我国云贵高原，D正确，江南丘陵、黄土高原、华北平原主要分布流水地貌，ABC错误，故选D。
（2023-2024浙江省金华十校第一学期期末调研考试）贵州省某些地区充分利用喀斯特地貌建设“溶洞篮球场”，打球的人不用担心风雨冷热变化，其中台盘村因利用“溶洞篮球场”举办“村BA”而火遍全国。完成下面小题。
39．“溶洞篮球场”的突出优势有（   ）
A．纬度较低，冬暖夏凉	B．遮风避雨，驱寒避暑
C．钙华沉积，地形平坦	D．透水性差，不易漏水
40．下列表示喀斯特地貌形成的过程，按先后排序正确的是（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．①②③④	B．②③④①	C．③④②①	D．④③②①
【答案】39．B    40．B
【解析】39．“溶洞篮球场”能遮风挡雨、驱寒避暑、冬暖夏凉，B正确；“溶洞篮球场”利于喀斯特地貌建设，地表崎岖、易透水，CD错误；“溶洞篮球场”的优势与纬度低关系不大，A错误。故选B。
40．喀斯特地貌形成的过程是首先，在地面被流水溶蚀、侵蚀、发育成石芽、溶沟、漏斗和落水洞，并对地表裂隙进行溶蚀，此时裂隙扩大并不多，地面河流占据优势，如图②；其次地表继续被溶蚀、侵蚀、变得更加崎岖不平，地下洞穴逐渐发育，独立的各个洞逐渐合并，成为一个完整的系统，如图③；第三，崎岖的地表发育成峰林，溶蚀洼地、孤峰，落水洞，由于高地上升，地下河逐渐干涸，形成溶洞，石钟乳、石笋和石柱，如图④；在图①中，水流由表及里的溶蚀作用完成，上部可溶性岩基本被侵蚀，B正确，ACD错误。故选B。
（2023-2024浙江省嘉兴市2023～2024学年第一学期期末检测）雅鲁藏布江丹娘乡河段的北岸分布着一个沙丘——丹娘沙丘，高约百米，沙源主要来自河中心的沙洲，是经风力作用在山前堆积而成。下图1为丹娘沙丘的位置示意图，图2为丹娘沙丘景观图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
41．丹娘沙丘堆积最小的季节是（   ）
A．春季	B．夏季	C．秋季	D．冬季
42．要监测并计算丹娘沙丘面积的季节变化，需要用到的地理信息技术有（   ）
A．RS  GIS	B．RS  BDS	C．BDS  GIS	D．RS  VR
【答案】41．B   42．A
【解析】41．丹娘沙丘主要是由风力堆积作用形成的，且其沙源主要来自附近的沙洲和河漫滩。该地降水降水集中在6-9月，冬春季多大风，AD错误。夏季，该地大风日数少，且该季节降水多，河流水位最高，沙洲和河漫滩淹没最多，丹娘沙丘的沙源最少，故其增长速度最小，B正确。秋季河流水位下降，沙洲和河漫滩逐渐裸露，沙源物质逐渐增多，C错误。故选B。
42．遥感技术（RS）可以通过卫星或无人机等遥感平台获取地表的高分辨率影像，从而提取丹娘沙丘的面积信息。地理信息系统（GIS）则可以对这些影像数据进行处理和分析，包括空间数据的输入、编辑、存储、查询、分析和表达等，以进一步计算沙丘面积的季节变化，A正确；BDS主要提供定位和导航服务，它对于确定地理位置非常有用。然而，对于监测丹娘沙丘面积的季节变化，BDS（北斗卫星导航系统）并不能直接提供所需的高分辨率影像或数据；VR主要用于创建三维环境，为用户提供沉浸式的视觉体验。它更多用于模拟和展示，而不是进行实际的地理数据分析和监测，BCD错误。故选A。
（2023-2024浙江省金华十校第一学期期末调研考试）横向环流是指垂直于主流方向的横向水流运动，多为相对封闭的回旋流。读浙江省某河段简图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
43．图中甲至乙段的横向环流正确的是（   ）
A．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
C．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
44．一次降水过后，河流西岸地区由于建设用地增加将导致（   ）
A．蒸发减少	B．下渗增加
C．降水减少	D．径流增加
【答案】43．B    44．D
【解析】43．河水流过弯曲的河谷，其主流线因惯性作用而向凹岸偏移，受到较强离心力作用的上层河水会加速流向凹岸，使凹岸水面变高，产生向下水流；凹岸下降水流沿河床底部向凸岸推移，即底层水流由凹岸流向凸岸，以维持水流的连续性，这样就使河床水流构成连续的螺旋状推进的横向环流系统。读图可知，甲处为凹岸，坡度较陡，乙处为凸岸，坡度较缓，表层水流从乙处流向甲处，甲处产生下降流；底层水流由甲处流向乙处，故B正确，ACD错误。故选B。
44．一次降水过后，河流西岸地区由于建设用地增加将导致蒸发增加、下渗减少、地表径流增加，D正确，AB错误；对降水影响小，C错误。故选D。
（2023-2024浙江省杭州市学年高二上学期1月期末地理试题）下图为美国东南部某大沼泽地在1912年-2000年期间的地表高程变化示意图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
45．该沼泽地地表形态形成的主要地质作用是（   ）
A．风力侵蚀	B．风力沉积	C．流水沉积	D．流水侵蚀
46．图示时期，该地地表高程变化的原因是（   ）
A．生态恢复引起风沙沉积减少	B．气候变化引起地表侵蚀加剧
C．修建水库引起河流沉积减少	D．水位下降引起地面沉降加剧
【答案】45．C   46．D
【解析】45．美国东南部沼泽地地势低平，气候湿润，长期或经常性积水，流水作用强烈，风力作用不明显，排除AB；图中显示，该沼泽地沉积有大量泥炭土，因此该沼泽地地表形态形成的主要地质作用应是流水沉积作用，C符合题意；当地地势低平，流水侵蚀作用不明显，不是当地地表形态形成的主要地质作用，排除D。故选C。
46．读图可知，图示时期该地地表高程呈下降趋势，可能是当地水位下降，沼泽中泥炭土不断向外排水，引起地面沉降加剧，从而使得地表高程下降，D符合题意；美国东南部气候湿润，风力作用不明显，风沙沉积不是影响当地高程变化的因素，排除A；图中显示当地高程仅几米，地势低平，流水侵蚀作用不明显，地表侵蚀加剧的可能性不大，排除B；如果上游修建水库，引起当地河流沉积减少，只会使得沼泽地高程上升的幅度减小，不会导致当地高程下降，排除C。故选D。
（2023-2024浙江省杭州市学年高二上学期1月期末地理试题）47．阅读材料,完成下列问题。（19分）
材料一、洪水河发源于祁连山区，构造运动影响河流的侵蚀、搬运和堆积过程，在中下游堆积形成不同时期的洪积扇，Ⅱ期洪积扇叠覆于Ⅰ期之上。计划于2024年在洪水河出山口处建成水库，为酒泉供水。
材料二、图1为祁连山北麓部分区域地貌分布略图，图2为图1地质采样区内的地质剖面简图，图3为洪水河大峡谷景观图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）图中洪积扇堆积物来源于____，简述其堆积物的特征____。（3分）
（2）推测洪水河大峡谷景观图拍摄于____（甲/乙）地，说明理由____。（8分）
（3）简述Ⅰ期、Ⅱ期洪积扇的演变过程。（5分）
（4）简析修建水库对下游地貌发育的影响。（3分）
【答案】（1）①．上游山区(祁连山区)（1分）    ②．自扇顶至扇缘厚度逐渐变小（1分），颗粒粒径逐渐变细 （1分）   
（2） ①．甲 （1分）   ②．该地河谷地势相对平坦，河岸陡峭，表明河流下蚀作用强烈（2分）；甲地位于山前，表明落差大，流速快，下切作用强（2分）；乙地位于下游，地势更低，流速更缓，下切作用弱（2分）。    
（3）前期断层导致山地北侧相对下沉，地势变缓，(在山口)堆积形成I期洪积扇（2分），后期断层导致I期洪积扇抬升，水流流速加快，搬运能力增强（2分），北侧地势更低，流速减缓，泥沙沉积，形成II期洪积扇。（2分）    
（4）修建水库，导致下游泥沙(和地表水)减少（1分）；洪积扇发育速度减缓/河流沉积作用减弱（1分）；风成地貌发育增强。（1分）
（2023-2024浙江省嘉兴市2023～2024学年第一学期期末检测）48．阅读材料，完成下列问题。（17分）
材料一  据科学考证，青藏高原在抬升到现在高度之前，曾经是低海拔、起伏和缓的夷平面。高原上的通天河穿行于山脉之间，嵌入岩石深处，被称为“嵌入式河曲”(图1),而河曲没有嵌入地表深处的称“自由式河曲”(图2)。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！][image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
材料二  柴达木盆地位于青海省西北部，年均日照时数在3200～3600小时之间，年太阳总辐射量在6618～7356兆焦耳/平方米，开发利用太阳能资源的潜力巨大。
材料三 为加快柴达木盆地的发展，有人大代表建议尽快将“引通(通天河)济柴(柴达 木盆地)”调水工将纳入国家水网的骨干工程。图3为引通济柴工程示意图。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）在地形_____地区，河流以_____蚀(填侵蚀方向)作用为主，形成“自由式河曲”,河曲进一步发展，河道被裁弯取直，易发育成_____湖。“嵌入式河曲”是在“自由式河曲”的基础上经过_____(填地质作用)、河流_____侵蚀(填侵蚀方向)形成的。（5分）
（2）说出柴达木盆地太阳能丰富的原因。（4分）
（3）简述“引通济柴”工程的实施，对通天河流域自然环境造成的不利影响。（8分）
【答案】（1）①．平坦    ②．侧    ③．牛轭    ④．地壳抬升    ⑤．下切  （5分）  
（2）海拔高，空气稀薄（1分）；降水少，多晴天（1分）；空气洁净（1分）；大气削弱作用弱，到达地面的太阳辐射多（1分）。    
（3）河流水量减少；地下水位下降；蒸发减少，气候变干；风沙天气增多；生物多样性减少。（答出四点得8分）
（2023-2024浙江省温州市第一学期高二期末教学质量统一检测）48．阅读材料，回答下列问题。（16分）材料一：罗纳河流域现代地貌受第四纪冰川活动影响强烈，冰川侵蚀、沉积作用与罗纳河洪水的形成有一定的关联性。下图为世界区域略图。
材料二：瑞士山区滑雪场众多，拥有各种难度级别的滑道，每年都有来自世界各地的滑雪爱好者慕名而来。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）甲处为____（填地貌类型）。上世纪80年代以来政府大量拆除罗纳河流域大坝，导致河流输沙量____（填“变大”或“变小”），甲处面积____（填“变大”或“变小”），导致洪水期河流搬运至甲处的颗粒粒径____（填“变大”或“变小”）。（4分）
（2）从冰川作用角度，分别说出山地和谷地对洪涝灾害的影响。（6分）
（3）从地形角度，分析瑞士山区发展滑雪业的有利条件。（6分）
【答案】（1）    ①．河口三角洲    ②．变大    ③．变大    ④．变大（4分）    
（2）冰川侵蚀造成山地坡度大，流速快，上游来水快（2分）；冰川侵蚀造成谷地宽阔，流速慢，排水不畅（2分）；冰川搬运堆积物在谷地堆积，阻碍河流流动（2分）。    
（3）地势高，气温低，积雪时间长（2分）；盛行西风[image: ]山区受地形抬升，降雪量大（2分）；地势起伏变化大，滑雪赛道种类多。（2分）
[image: 58398945e3a9a3fe59e65ec4caa43e5]地表形态与人类活动
（2023-2024浙江省温州市第一学期高二期末教学质量统一检测）丽香铁路大桥位于云南省北部的虎跳峡，桥面距河面垂直落差约250米。该桥为柔性悬索桥，利用缆索悬挂镂空的钢结构桥体，缆索则固定于两岸桥墩顶端。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
49．该桥梁设计为柔性悬索桥的主要原因是（   ）
①山体陡峭②洪水频发③风力强劲④滑坡多发
A．①③	B．②③	C．③④	D．①④
50．虎跳峡谷底植被稀疏，以耐干旱的灌木为主，主要原因是（   ）
A．深居内陆，夏季风影响小	B．山高谷深，盛行下沉气流
C．海拔较低，热量条件充足	D．纬度较低，水分蒸发旺盛
【答案】49．A    50．B
【解析】49．据材料可知，柔性悬索桥时利用缆索悬挂镂空的钢结构桥体，缆索则固定于两岸桥墩顶端。悬索桥在跨度和高度上都有明显的优势，可以在深山峡谷和水流湍急的地方建桥。虎跳峡位于金沙江，山高谷深，水流湍急，且山谷风明显，因此该桥梁设计为柔性悬索桥的主要原因是山体陡峭、风力强劲，①③正确，虎跳峡位于河流上游，洪水频次低，②错误，设计柔性悬索桥与滑坡多发关系不大，④错误，故选A。
50．虎跳峡谷地位于亚热带，基带对应植被是亚热带常绿阔叶林，与相同自然带其他地区相比，纬度和海拔差异不大，CD错误；虎跳峡位于我国西南地区，并没由深居内陆，A错误；虎跳峡山高谷深，盛行下沉气流，气候干热，因此植被稀疏，以耐干旱的灌木为主，B正确，故选B。
（2023-2024浙江省宁绍兴会稽联盟第一学期期末联考）西（安）成（都）高铁是我国首条穿越秦岭的高速铁路，全程运行时间约为4小时。完成下面小题。
51．该铁路在建设过程中需要克服的最大的困难是（   ）
A．河网密布，湖泊较多	B．地形复杂，地势起伏大
C．冻土广布，施工难度大	D．穿越喀斯特地貌区，地下溶洞多
52．与西安比，成都（   ）
A．植被具有明显的季相变化	B．年太阳辐射总量大
C．受寒潮影响大	D．年降水量大
【答案】51．B    52．D
【解析】51．根据所学知识可知，西安到成都的高铁在建设过程中需要穿过秦岭，说明线路大部分区间为山地，地形复杂，地势起伏大，使施工较为困难，B正确；该线路经过河流数量较多，但是湖泊数量较少，A错误；该线路经过地区主要为温带和亚热带气候，且海拔不是很高，故没有冻土分布，C错误；该线路途径地区喀斯特地貌发育较少，D错误。故选B。
52．西安为温带季风气候，植被为温带落叶阔叶林，而成都为亚热带季风气候，植被为亚热带常绿阔叶林，成都的植被四季常绿，季相变化小，A错误；成都地处四川盆地，盆地内气候湿润，受地形影响水汽不易散失，雨雾天气多，年太阳辐射总量小，B错误；成都位于四川盆地内部，外围的高山能够阻挡冷空气，使其受寒潮影响小，C错误；成都为亚热带季风气候，而西安为温带季风气候，故成都年降水量更大，D正确。故选D。
（2023-2024浙江省丽水市第一学期普通高中教学质量监控）53．内蒙古赤峰市在国家高标准农田建设过程中，对低产坡地实施“坡改梯”，大力发展高标准水平化梯田，使原本的“三跑田”变成了如今的“三保田”。“坡改梯”可以（   ）
A．降低坡面流速，减轻水土流失	B．增加坡面下渗，避免洪涝灾害
C．降低坡地高度，改善热量条件	D．稳定坡体结构，防止地震灾害
【答案】A
【解析】53．对低产坡地实施“坡改梯”，有利于降低坡面流速，减轻水土流失，A正确；能够增加坡面下渗，但是无法避免洪涝灾害，B错误；“坡改梯”并未降低坡地高度，对热量条件的影响较小，C错误；无法防止地震灾害，D错误。故选A。
[image: 58398945e3a9a3fe59e65ec4caa43e5]地质剖面图
（2023-2024浙江省嘉兴市2023～2024学年第一学期期末检测）下图为某地地质图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
54．图中甲地的构造地貌为（   ）
A．向斜谷	B．向斜山	C．背斜山	D．背斜谷
55．关于图中乙地的说法正确的是（   ）
①内力作用使其高于两侧③岩层受挤压发生弯曲②两侧岩层受到侵蚀 ④可能发育有河流
A．①②	B．②③	C．③④	D．②④
【答案】54．D   55．B
【解析】54．读图可知，根据等高线分布特点，甲地等高线凸向高处，为山谷地形，BC错误；甲处及其附近的岩层分布特点是J-T-J，中间老两翼新，为背斜构造，A错误，D正确。故选D。
55．图中乙地等高线凸向低处，应为山岭，岩层分布特点是J-K-J，中间新两翼老，为向斜构造，因此，乙地是向斜山。其成因是岩层受挤压发生弯曲，向斜槽部岩性比较坚硬不易被侵蚀，两侧岩层受到外力侵蚀，形成向斜山，②③正确；内力作用使其最初形成向斜谷，低于两侧，①错误；山岭不可能发育有河流，④错误。故选B。
（2023-2024浙江省温州市第一学期高二期末教学质量统一检测）下图为某地地质平面图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
56．图中岩浆岩（   ）
①侵入背斜②侵入向斜③早于志留纪形成④晚于寒武纪形成
A．①③	B．②③	C．②④	D．①④
57．J1岩层形成之前该地区经历的地质过程是（   ）
A．岩层弯曲—岩浆侵入—断层错位	B．岩层弯曲—断层错位—岩浆侵入
C．岩浆侵入—岩层弯曲—断层错位	D．岩浆侵入—断层错位—岩层弯曲
【答案】56．D    57．A
【解析】56．根据图示信息可知，图中岩层两翼新中间老，为背斜，岩浆岩切穿背斜轴部，①正确，②错误；岩浆岩将寒武纪、志留纪岩层切断，说明岩浆岩形成晚于寒武纪、志留纪，③错误，④正确。所以选D。
57．该地先是经过固结成岩作用形成各种岩石，然后水平岩层受到挤压，弯曲变形，接着发生岩浆活动，最后岩层进一步受到挤压作用的情况下，岩层断裂形成断层，所以该地区经历的地质过程是岩层弯曲—岩浆侵入—断层错位，A正确，BCD错误。所以选A。
（2023-2024浙江省丽水市第一学期普通高中教学质量监控）下图为某地地质图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
58．甲至乙的地质构造是（   ）
A．向斜	B．背斜	C．地堑	D．地垒
59．M、N两地之间地层剖面示意图最有可能是（   ）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
A．①	B．②	C．③	D．④
【答案】58．B    59．C
【解析】58．由岩层新老关系，可以推测甲至乙所在地中间岩层是较老的，两侧有相对更新的岩层，即中间岩层较老，两翼岩层较新，为背斜，A错误，B正确；甲至乙的岩层是连续的，没有出现断层，不是地堑或地垒，CD错误。故选B。
59．读图可知，①图中从左侧数第五个图例的岩层两侧出现了相同的更老的岩层，不符合背斜岩层分布特征，A错误；②图中从左侧数第三个与第四个岩层位置应互换，B错误；③图的分布特点符合题意，C正确；④图中N点对应的是最右上角的岩层，结合上图可知，应为右侧图例中第二个岩层，而④图中为N处为图例中第一个岩层，D错误。故选C。
（2023-2024浙江省杭州市学年高二上学期1月期末地理试题）下图为某地地层分布简图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
60．该地地貌为（   ）
A．背斜山	B．向斜山	C．地堑谷	D．背斜谷
61．该地经历的地质过程是（   ）
A．褶皱隆起-断层错位-外力侵蚀-地壳抬升-固结成岩
B．褶皱隆起-外力侵蚀-地壳下沉-外力沉积-固结成岩
C．褶皱凹陷-外力侵蚀-地壳下沉-外力沉积-固结成岩
D．褶皱凹陷-断层错位-外力侵蚀-下沉沉积-固结成岩
【答案】60．D    61．B
【解析】60．读图可知，a到h岩层由老到新，岩层中间老，两翼新为背斜，图中有河流流经，故为背斜谷，故选D。
61．读图可知，左下部由a到d的岩层弯曲，说明褶皱隆起，后出现侵蚀面，e岩层缺失，说明外力侵蚀导致岩层缺失，后地壳下沉，依次沉积f、g、h岩层，固结成岩，故选B。
（2023-2024浙江省慈溪市第一学期期末测试卷）读某地地质平面图和地质年代表。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
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62．甲、乙、丙、丁四处说法正确的是（   ）
A．甲断层	B．乙岩浆喷出	C．丙岩盘下降	D．丁背斜
63．图中地质事件的先后顺序可能是（   ）
A．②①⑤④③	B．①⑤③②④	C．①②④⑤③	D．②③⑤④①
【答案】62．C    63．C
【解析】62．阅读地质图结合表中信息可知，J3、J2、J1、P2、P1受地壳运动发生弯曲，丁处岩层中间新，两翼岩层老，为向斜构造，D错误；乙处的K2及K1、r为花岗岩，说明岩浆侵入沉积岩，甲处为变质作用、乙处为岩浆侵入，故AB错误；断裂带使得岩层J1、P2、P1发生错位，丙处为断层，相应的岩层面积增大，说明岩层下降，C正确。故选C。
63．结合地质年代表，C、0、S、P1、P2、J1、J2、J3为按次序受外力作用形成的沉积岩地层，J3、J2、J1、P2、 P1受内力作用发生弯曲，中间岩层新，两翼岩层老，为向斜构造；断裂带使得岩层J1、P2、P1发生错位，断层形成是在向斜形成之后；花岗岩r、K1、K2覆盖在断层、向斜之上，断层形成在花岗岩r、K1、K2形成之前。故图中地质事件的先后顺序可能是①②④⑤③，C正确，ABD错误。故选C。
（2023-2024浙江省绍兴市上虞区高二上学期期末教学质量调测地理试题）下图为我国某地地质剖面图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
64．关于图中岩层的说法，最合理的是（   ）
A．花岗岩侵入发生在S2地层前	B．€地层形成的时间可能晚于O1地层
C．图中S3岩层形成的时间最晚	D．K1地层形成之前可能存在地壳上升
65．下列关于该区域地质现象或事件的说法，正确的是（   ）
A．灵河流向可能为西北向东南	B．图中云山地质构造可能为向斜
C．K2时期水流速度较K1时期快	D．图中月山的走向为西南—东北
【答案】64．D   65．A
【解析】64．花岗岩入侵了S2地层，说明形成于S2地层之后，A错；€地层完全被O1地层之下，说明形成时间在O1之前，B错；S3地层上还覆盖着K1和K2，形成时间不是最晚，C错；K1与S1S2地层的交界面是平坦的侵蚀面，说明形成前发生过外力侵蚀作用，可能存在过地壳上升，D对。故选D。
65．此地为我国地区，位于北半球，灵河河岸西南陡东北缓，说明西南岸为右岸侵蚀岸，可能从西北流向东南，A对；云山下方岩层向上弯曲，应为背斜，B错；K1为砾岩，K2为粗砂岩，K2的沉积物质颗粒较K1小，说明水流速度K2时期较慢，C错；从图中地层和地形走向看，月山的走向应垂直于西南方向，为西北-东南走向，D错。故选A。

[image: C:/Users/zxxk/AppData/Local/Temp/wps.hxMnwXwps]
1、 选择题
（2023-2024浙江省诸暨市第一学期期末考试试题）下图为某蕨类植物化石示意图，完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
66 下列各类岩石中，最有可能发现该化石的是（   ）
A．页岩	B．砾岩	C．石英岩	D．石灰岩
67．蕨类植物在地球演化过程中明显衰退的地质历史时期是（   ）
A．前寒武纪	B．古生代末期	C．中生代末期	D．新生代早期
【答案】66．A    67．B
【解析】66．化石在沉积过程中形成并存在于沉积岩中，石英岩属于变质岩，不属于沉积岩，排除C；图中显示，含蕨类植物化石质地细腻，而砾岩颗粒较粗大且往往大小不均，排除B；蕨类植物为陆生植物，应形成于陆相环境沉积而成岩石，而石灰岩是海相沉积而成，排除D；页岩属于沉积岩，颗粒细腻，多为陆地沉积，最有可能发现该化石，A符合题意。故选A。 
67．根据所学知识可知，蕨类植物繁盛于古生代，古生代末期的物种大灭绝时期出现明显衰退，B符合题意；前寒武纪时蕨类植物还没有出现，不存在衰退，排除A；中生代末期和新生代早期均没有出现蕨类植物明显衰退事件，排除CD。故选B。
（2023-2024浙江省丽水市第一学期普通高中教学质量监控）阿斯哈图石林位于大兴安岭的北大山上，是独特的花岗岩石林。地质时期，该地曾覆盖了数百米厚的冰川，重力作用下花岗岩被压缩，当冰川融化，花岗岩一层一层开始“反弹”，形成了如“千层饼”的地貌景观。图1为阿斯哈图石林水平节理景观，图2为岩石圈物质循环图。完成下面小题。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
68．阿斯哈图石林岩石属于（   ）
A．甲	B．乙	C．丙	D．丁
69．阿斯哈图石林形成大量水平节理的外力作用是（   ）
A．流水溶蚀	B．风力沉积	C．物理风化	D．岩浆侵入
【答案】68．A    69．C
【解析】68．读图可知，丙由沉积物形成的，则丙为沉积岩；甲乙为岩浆岩，甲在地下形成，应为侵入岩，乙在地表形成，应为喷出岩；丁为变质岩。花岗岩属于侵入型岩浆岩，A正确，BCD错误，故选A。
69．阿斯哈图石林是独特的花岗岩石林，受物理风化作用，形成大量水平节理，C正确；花岗岩岩性坚硬，不易被流水溶蚀，A错误；风力沉积不会形成水平节理，B错误；岩浆侵入属于内力作用，D错误。故选C。
（2023-2024浙江省台州市第一学期高二年级期末质量评估试题）一周内，地震次数达1万多次在冰岛很常见，下图为冰岛区域示意图。完成下面小题。
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70．冰岛地震多发的自然条件是其（   ）
A．全年气温低，四周环海	B．位于板块消亡边界附近
C．离软流层近，火山诱发	D．位于板块生长边界附近
71．下列地貌景观，目前在冰岛西北部滨海区域普遍分布的是（   ）
A．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	B．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	C．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]	D．[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
【答案】70．D    71．A
【解析】70．结合所学知识，冰岛地震多发的自然条件主要是其位于美洲板块和亚欧板块之间的活跃地壳运动区域，位于板块生长边界附近，使得地震多发，D正确，B错误；气温、环海不是导致地震多发的主要原因，A错误；地震多为构造地震，火山诱发不是主要地震发生的原因，C错误。故选D。
71．冰岛西北部滨海区域受冰川作用，形成峡湾地貌，A正确；B为喀斯特峰林地貌，C为黄土地貌，D为沙丘（风成地貌），不属于温带海洋性气候区的冰岛西北部滨海地区的地貌，BCD错误。故选A。
（2023-2024浙江省诸暨市第一学期期末考试试题）下图为我国南方某地地质平面图，图中虚线及数值表示等高线及相应海拔高度（单位：m），弯曲实线为岩层界线，岩层K、P、R、T的地质年代依次由老到新，平直实线表示断层线。完成下面小题。
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72．甲地当前最主要的外力作用是（   ）
A．风化侵蚀	B．流水沉积	C．风力侵蚀	D．风力沉积
73．受断层影响，断层线两侧岩层的内力作用主要是（   ）
A．东侧岩层向东倾斜	B．东侧岩层整体抬升
C．西侧岩层向上拱起	D．西侧岩层整体褶皱
【答案】72．A    73．B
【解析】72．结合图文信息判断，该区域所处我国南方低山丘陵地区，风力作用不强，以流水作用为主。读图可知，图示甲地的地层年代较新，其南侧、西北侧地层年代逐渐变老，由此可推断出甲地应当属于向斜构造，再结合图中等高线的分布可知，甲地地势较高。因此，甲地的构造地貌为向斜山，山地地形的外力作用主要表现是风化和侵蚀，A正确， BCD错误。故选A。
73．上下错位的断层形成后，东、西两侧的同一岩层在同一高度上表现出岩层面宽窄的差异，图中断层线横穿甲处向斜，断层线东部岩层较窄说明为整体抬升一侧，西部岩层较宽说明相对于东侧而言是整体下沉一侧，B正确，ACD错误。故选B。
（2023-2024浙江省丽水市第一学期普通高中教学质量监控）菲律宾位于板块边界附近，地震多发。地震给当地人们的生产生活造成了巨大影响，下图为世界局部地区图。完成下面小题。
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74．震中所属板块名称及图中板块边界类型为（   ）
A．欧亚板块，生长边界	B．印度洋板块，消亡边界
C．欧亚板块，消亡边界	D．太平洋板块，生长边界
75．地理信息技术在防灾减灾和救灾中发挥重要作用，可以利用（   ）
A．RS获取被困人员位置	B．GNSS绘制受灾的范围
C．BDS预测地震发生时间	D．GIS进行灾害情况评估
【答案】74．C    75．D
【解析】74．结合板块分布规律可知，菲律宾位于亚欧板块与太平洋板块的消亡边界，所以震中所属的板块名称为亚欧板块，图中板块边界类型为消亡边界，C正确，ABD错误。故选C。
75．RS是遥感技术，获取被困人员位置应该利用GPS技术，A错误；GNSS为全球卫星导航系统，不能绘制受灾的范围，B错误；BDS是北斗导航系统，主要是定位和导航，无法预测地震发生时间，C错误；GIS是一种以采集、存储、管理、分析和描述地球表面与地理分布有关数据的空间信息系统，它能显示数据的空间分布，并具有强大的空间查询、分析、模拟、统计和预测等功能，进行灾害情况评估可以利用GIS技术，D正确。故选D。
（2023-2024浙江省金华十校第一学期期末调研考试）天山石林是目前为止国内已知石林中海拔最高的一类，天山石林海拔高度2900-3520m，常伴有变化多端的云海奇观，和四周的雪峰一起形成“冰封云雾伴石林”的奇景。读天山石林实景图，完成问题。
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76.形成“冰封云雾伴石林”的气候条件是（   ）
①地形平坦，存雪量大②海拔较高，气温较低
③地形阻挡，降水充足④岩层挤压，抬升强烈
A．①④	B．①②	C．②③	D．②④
【答案】76．C
【解析】76．根据图示信息可知，该地地势起伏较大，且地形不属于气候条件，①错误；根据材料信息“天山石林海拔高度2900-3520m”可知，该地海拔较高，气温较低，有利于形成“冰封云雾伴石林”的景观，②正确；根据材料信息可知，该地位于天山，地形阻挡抬升作用较强，多地形雨，降水较多，有利于形成“冰封云雾伴石林”的景观，③正确；岩层挤压，抬升强烈不属于气候条件，④错误。②③组合正确，所以选C。
（2023-2024浙江省金华十校第一学期期末调研考试）根据冰川的发育条件，可分为海洋性冰川和大陆性冰川，海洋性冰川对地形的塑造作用更强。我国海洋性冰川主要分布在西藏东南部和横断山区，大陆性冰川广泛发育于西昆仑山区。读国某区域略图，完成下面小题。
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77．与大陆性冰川比，海洋性冰川的发育条件有（   ）
A．降水更多	B．海拔更高	C．纬度更低	D．坡度更陡
78．关于西藏地区自然环境特征的叙述，正确的是（   ）
A．气温年较差大	B．气温日较差大	C．热量光照充足	D．降水分配均匀
【答案】77．A    78．B
【解析】77．材料信息表明，海洋性冰川对地形的塑造作用更强，表明该类冰川活动性强，由此并结合海洋性冰川在我国的分布情况可以推断，海洋性冰川发育于降水丰沛地区的冰川，冰川补给多，消融也多，A符合题意；由于海洋性冰川补给多，因此发育海洋性冰川的海拔不一定更高，排除B；海洋性冰川在纬度较低和较高纬度、坡度较陡或较缓的高山均可以发育，排除CD。故选A。
78．西藏高原地区海拔较高，由于纬度较低加上山脉阻挡寒潮，冬季降温一般部剧烈，夏季较凉爽，气温年较差较小，A错误。白天太阳辐射强烈，大气对太阳辐射的削弱作用弱，地表升温快；夜晚，由于空气稀薄，大气对地面的保温作用弱，地表散热快，气温日较差大，B正确。由于空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用弱，光照较强，但保温作用差，热量较差，C错误。该地区主要为高原山地气候和季风气候，降水季节不均匀，D错误。故选B。
（2023-2024浙江省金华十校第一学期期末调研考试）79．阅读材料，完成下列问题。（20分）
材料一：长白山天池是典型的火山口湖，也是世界级的优质水源地。近年来，长白山开始打造高端矿泉水的自主品牌。水源主要来自断层处出现的低温涌泉，该种泉水的水温、矿物成分和水量受季节影响小。图1为长白山部分区域略图。图2为长白山天池简图。
材料二：山珍指山中可食用的野生植物资源。长白山地域辽阔、气候复杂，广袤的森林中遍布700余种山珍，有许多是特有品种。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]
（1）简述长白山天池的形成过程。（6分）
（2）简析长白山打造高端矿泉水自主品牌的优势条件。（8分）
（3）简析长白山山珍品质好、种类多的主要原因。（8分）
【答案】（1）地下深处的岩浆大量喷出地面（2分）；岩浆及其挟带的固体碎屑物在地表堆积形成火山锥（2分）；火山锥顶部凹陷形成漏斗（2分）；积水成湖    
（2）断层多，涌泉数量多（2分）；地下涌泉，受外界污染小（2分）；海拔高，水温低，经过长距离岩层过滤，水质好（2分）；天然火山岩多，微量元素多（2分）    
（3）地域辽阔，范围大；垂直差异大，气候复杂；水热条件好；火山灰广布，土壤肥沃；生态保护政策严格（答出四点得8分）
（2023-2024浙江省宁绍兴会稽联盟第一学期期末联考）80．阅读图文材料，完成下列问题。（19分）
材料一：宁夏贺兰山东麓冲积扇平原是世界公认的酿酒葡萄种植“黄金地带”。气候是葡萄最主要的生存条件之一，低于﹣5℃时会出现冻害。
材料二：下图1为宁夏平原及周围地区地形和地质构造剖面图。下图2为银川2000-2020年的平均气温和降水统计图。
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（1）在腾格里沙漠腹地，有着大大小小的湖泊，这些湖泊参与的水循环类型是____，一般而言，这些湖泊是____（咸水湖、淡水湖）。（2分）
（2）从地质作用的角度分析宁夏平原的成因。（2分）
（3）根据图2信息说出贺兰山东麓地区发展葡萄种植的利弊。（7分）
（4）运用自然地理环境整体性原理，分析宁夏大量引用黄河水发展葡萄生产，分别对本地和黄河中下游地区自然环境产生的主要不利影响。（8分）
【答案】（1）①．陆地内循环 （1分）   ②．咸水湖 （1分）  
（2）两侧地块相对抬升，宁夏平原断裂下陷，形成地堑构造（1分）；黄河自上游携带大量泥沙在此堆积而成（1分）。    
（3）有利条件：夏季高温（1分），光照充足/日照时间长（1分），昼夜温差大（1分）；冬天气温低，病虫害少（1分）；生长周期长（1分）。
不利条件：11-1月极端气温低，可能造成低温冻害（1分）。降水量少，不利于葡萄生长（1分）。    
（4）对本地区的影响：若灌溉方式不合理，易出现土壤次生盐碱化。（2分）
对中下游地区的影响：本地区灌溉用水过多，可能造成黄河中下游水量减少或断流；下游湿地萎缩；生物多样性减少；海岸线后退等。（答出三点得6分）
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